

金湾区全力保障新学期顺利启航

全区中小学幼儿园高效完成开学前准备工作

9月,金湾区各校将迎来全新的秋季学期。新学期,新气象。在新学期的开端,金湾区也迎来教育领域的一系列“新”的变化——

新学期投入使用,破解区内部分区域学位不足的难题;新设施到位,数百台空调带给孩子们舒适的学习环境;新措施启用,课后托管服务护航孩子健康成长……

事实上,这一系列“新”变化的发生绝非偶然。近年以来,金湾区紧跟省、市一级教育发展计划,持续加大教育资源投入力度,从增加学位、优化设施、完善措施、提升教学水平等多个方面入手,逐步改进金湾区整体教学质量。

“这样的变化是看得见、摸得着的。”金湾区教育局副局长李鑫介绍,“新”的校园面貌、“新”的教学举措,将给金湾区的孩子们带来新的学习氛围与体验。“希望孩子们能够在新的学期里,开心上学,安心学习,再创佳绩。”

然而,“新”变化也会催生“新”要求、“新”挑战。在此基础上,全区各部门正积极配合开学相关工作,在充分做好防疫工作的前提下,切实做好校园安全保障、物资供给等开学相关准备工作,有效应对潜在的安全风险因素,全力保障新学期顺利启航。

采写:本报记者 廖明山 甘丰恺
摄影:本报记者 张洲



金瀚幼儿园。



航空新城小学北校区
宽敞明亮的教室。



金山实验学校新校区。

多所新建学校落成 教育资源提质增效

8月30日,记者赶在开学前夕,来到金山实验学校新校区内探营。其间,该学校现代化的配置与设备,给记者留下了深刻的印象——课室内标配科技感十足的可触摸显示屏,并安装有全新的空调及防反光黑板,为孩子们创造了一个舒适、安静的上学环境。

金山实验学校新校区位于金湾区红旗镇金山花园东侧、珠海大

道南侧。新校区办学规模为54个班,其中,小学部36个班,初中部18个班,在校生可达2520人。校园占地面积为50580.15平方米。在今年9月的新学期中,金山实验学校小学部已录取6个班,初中部已录取2个班。

“本校新开设的初中部,将有效解决周边片区学生的上学问题。”金山实验学校负责人汪福义

介绍,此前该校周边片区的初中适龄学生,往往需要前往数十分钟外的学校上学。“新学校建成后,将极大地便利学生的学习与生活。”

事实上,金山实验学校是金湾区加大投资力度,提升区内教育资源供给的一个缩影。近年来,金湾区在全区范围内启动了多所中小学及幼儿园的建设工作,以此匹配

金湾区日渐增长的适龄儿童数量,并破解部分区域上学难、上学远等问题。

经过严密的筹划与施工,今年9月,航空新城小学北校区、金山实验学校、金瀚幼儿园、黄绿贝幼儿园、安堂幼儿园、广安幼儿园、虹晖幼儿园这7所新校(园)将正式投入使用,为周边居民带来极大的便利,提升全区教育资源供给。

守好疫情防控红线 确保学生安全返校

在常态化开展疫情防控工作的大背景下,确保金湾区适龄儿童的安全返校,成为各级教育主管部门的重点任务。“学生安心,家长放心”也成为金湾区对广大学子及其父母的真挚承诺。

纲举目张,制度先行。开学前夕,各学校、幼儿园提前对照《金湾

区秋季学期开学中小学、幼儿园疫情防控清单》,逐项对照进行仔细检查,确保对发现的问题立行立改。其间,金湾区教育局多次派出检查组开展实地检查,确保各项安全保障工作落到实处。

暑假期间,对于15-17岁、12-14岁人群的疫苗接种工作,在

金湾区多个部门的协调下有序开展,在开学前筑起一道坚实的防疫“安全网”。据介绍,截至8月25日,金湾区适龄初中学生接种率为97.25%、适龄小学生接种率为96.9%。

“大部分学生完成疫苗接种,并不代表防疫工作就可以掉以轻

心。”李鑫介绍,前期保障工作做实做细,更需要广大学生与家长的积极配合。为此,金湾区教育局持续加大力度做好疫情防控宣传工作,在微信公众号、微信群等渠道推送多条防疫相关措施说明及科普文章,进一步筑牢防疫“安全网”的根基。

落实课后托管服务 多措并举保障实施

今年以来,课后托管服务成为广大市民关注的焦点。如何开展课后托管服务?如何保证课后托管服务质量?一系列问题成为金湾区在启动托管时,必须要予以回答与解决的现实挑战。

为此,8月18日,金湾区教育局制定并印发了《金湾区教育局关于

进一步做好义务教育校内课后服务工作的实施意见》。根据《实施意见》,金湾区将依托“全面覆盖,全力实施”的大方针,充分调研区内需求,由各校制定课后服务具体实施方案,做到“一校一案”,为学生提供多元化、个性化选择。

根据计划,课后托管服务的内

容可包括自主学习、作业答疑、个别辅导、兴趣拓展、特长培养、社团活动等。下午课后服务每天至少开展2个小时,下午课后服务结束时间原则上为18:30,偏远学校可结合实际灵活调整。

据了解,提供服务的主体将不仅局限于学校内部。根据《实施意

见》,金湾区教育局将加强第三方教育机构等教育资源的引入和管理。同时,要充分利用社会资源,发挥好少年宫、青少年活动中心、图书馆、博物馆、文化馆等青少年校外活动场所在校后服务中的作用,共同参与课后服务工作,丰富课后托管服务内容。

空调安装全面铺开 课室环境持续提升

为全市中小学教室安装空调,是珠海市2021年十件民生实事之一。民之所盼,即金湾工作之所向。为推动落实全区中小学安装空调事宜,金湾区教育局持续加快“清凉工程”推进速度。截至目前,

金湾区各公办学校已实现空调安装全覆盖。

然而,这样的工作成效并非一日之功。此前,红旗、三灶两镇所有公办中小学、幼儿园的空调已于2019年和2020年陆续完成安装

并投入使用。2021年,随着金湾区和珠海经济技术开发区一体化运作的开启,南水、平沙两镇公办中小学安装空调事项正式列入工作日程。

在此基础上,金湾区教育局经

过全面摸底调研,计划在南水、平沙两镇14所公办中小学安装空调975台,预算资金1000万元。今年5月,各所需安装空调的中小学已全部完成空调采购,并于今年6月底前全部完成安装工作。

创新思路联合强校 助力提升教学质量

提升教育质量,提高教学水平,一直是金湾区各级教育主管部门的重点任务之一。在此基础上,金湾区教育局积极优化教育资源配置,与市内各大名校建立合作关系,带动区内学校高质量发展。

其中,今年6月,金湾区教育局与珠海市第一中学签订合作办学意

向协议,在金湾区滨海商务区合作办一所新学校,带动区域教育质量提升。此外,金湾区正以省实金湾初中为龙头,组建“金湾区初中学校教育发展联盟”,普遍提升初中层面的教育质量。

“金湾区将继续深化学前教育联盟建设,大力引进和优化调整学前教育人才力量,推动金湾

学前教育事业普及、普惠发展。”李鑫介绍。

对外联合合作,对内挖潜提质,是金湾区促进教育事业高质量发展的思路与实践。其中,今年5月,金湾区成功举办了首届教育科研文化节,通过聚焦语文学科,区内各教学队伍开展充分的交流,有效提升了语文学科目的

教师素养。

这样的活动是金湾区积极拓展项目,尝试提升教学质量的一个缩影。今年以来,金湾区通过专家报告、名师论坛、学科培训、教学比赛、专题研讨等有效举措,引领教师积极开展具有金湾特色的高效课堂实践研究,促使全区基础教育高质量发展取得了新的突破。

寓教于乐学习创文知识

金湾区创新开展创文宣传活动



市民在参与垃圾分类大转盘小游戏。 本报记者 张洲 摄



本报记者 廖明山 甘丰恺报道:“小朋友,你知道如何进行垃圾分类吗?”“我知道!有害垃圾放进红色垃圾桶,其他垃圾……”8月28日,“文明金湾 你我同行”金湾区深化全国文明城市建设主题宣传活动在金山公园举行。

此次活动由金湾区委宣传部、金湾区新时代文明实践中心举办,共组织了8支新时代文明实践志愿服务队参与,通过多种宣传手段相结合的方式,提升群众对深化全国文明城市建设的知晓率、参与率和满意度。

记者在现场看到,本次活动实现了游戏互动与知识宣讲相结合。其间,通过设立宣传摊位,开展线下互动小游戏、互动问答、问卷调查等

活动,向群众宣传深化全国文明城市建设的重要意义,广泛动员和激励全区广大群众,积极投身到深化全国文明城市建设中。

这样的活动收获了非常显著的效果。其间,志愿者们积极向过往市民推介此次宣传活动,并通过派发调查问卷,广泛听取群众意见,收集群众对深化全国文明城市建设的意见建议。不少市民也纷纷驻足,留在活动现场参与到趣味游戏中。

“这样的方式很新颖,我家小孩很喜欢!”市民张女士对记者表示,“刚刚我们进行了创文知识问答,了解了很多创文知识,而且通过看图片辨别不文明行为,寓教于乐,非常深刻,小朋友也玩得不亦乐乎。”

据统计,本次活动共吸引约800人参与,发放文明宣传手册、“扫黄打非”宣传册、垃圾分类宣传册1500余份,回收问卷800余份,进一步营造了“人人参与文明建设、人人共享建设成果”的浓厚社会氛围。

“甜蜜·三板”糖文化基地重新启用



传统制糖“手艺人”在展示古法榨糖制作技艺。 本报记者 张洲 摄



本报记者 廖明山 甘丰恺报道:近日,位于三板市民艺术中心的“甜蜜·三板”糖文化基地完成修缮提升工程,正式对外开放。据介绍,整个体验基地以糖文化为核心,主要分为“糖史博物馆”“甘蔗种植体验区”和“红旗古法榨糖坊”三个片区。

其中,“糖史博物馆”现陈列有300余件与红旗糖厂有关的物品,包括各类书籍、文史资料、奖杯、奖牌、手摇速印机等,大部分为三板社区糖厂老职工的多年珍藏,是红旗

糖厂历史的宝贵见证。

在“甘蔗种植体验区”种植有一片长势旺盛的甘蔗林。在这里,人们可以直观地看到甘蔗种植和成长的全过程,以此更进一步了解“糖”的“前世今生”。而在“红旗古法榨糖坊”,人们可亲身体验制作蔗糖的全过程,体会古法榨糖的乐趣。

值得一提的是,红旗古法榨糖技艺已于2020年成功申报为金湾区非物质文化遗产。为保留记忆中的那份味道,把活态传承人非遗文化,在基地内坚持制作技艺展示,进一步推动非遗文化的“活化”,将该基地打造成为乡村旅游的网红“打卡地”。

飞沙村球场改造高效完工

村民运动又有好去处



村民在改造完工的球场上打球。 本报记者 张洲 摄



本报记者 廖明山 甘丰恺报道:近日,记者从金湾区南水镇了解到,该镇飞沙村的篮球场、羽毛球场完成全部修整作业,重新对村民开放。“球场的地面修整平整后,我们再也不用担心崴脚、受伤了。”村民黄先生高兴地对记者说道。

此前,飞沙村委接到群众的意见反馈,称村内的篮球场、羽毛球场由于年久失修出现了很多小坑,凹凸不平,严重影响日常使用。乘着“民生微实事”项目全面铺开的“东风”,飞沙村通过广泛收集群众的改造需求和更新方案建议,最终将“球场更新项目”确

定为“民生微实事”项目。

经过前期严密的筹划与施工,目前飞沙村通过地坪漆更新的方式,对面积566.1平方米的篮球场和面积81.74平方米的羽毛球场进行了改造,使现场环境焕然一新,为村民的休闲运动提供了坚实的保障。现在,热爱运动的村民时常聚集在球场上,其矫健的运动身姿成为了飞沙村一道亮丽的风景。

“项目的实施不仅美化了乡村公共设施环境,大幅提升了村居形象,还可以优化村居文体活动场地,改善了运动环境和休闲环境,进一步丰富了村民的文体娱乐生活。”飞沙村负责人介绍,下一步,飞沙村将继续坚持推动“民生微实事”的落实落地,为村民带来更加舒适、安心的生活环境。